

# 文字书梦想，佳作共鉴赏

## 第五届“二中·半岛杯”学生记者征文大赛正式启动



第五届“二中·半岛杯”学生记者中英文征文比赛启动仪式。

□文/半岛全媒体记者 孙雅琴 刘恺琦  
图/半岛全媒体记者 孟达

“激扬文字，放飞梦想”。12月5日，由青岛二中教育集团、半岛传媒、青岛市作家协会、青岛盟诺学校联合举办的第五届“二中·半岛杯”学生记者征文大赛正式启动。本届大赛继续设中英文两个组别，半岛都市报官微、半岛新闻客户端也同时开放了网上报名、投稿端口，大赛犹如冬日里的一股暖流，再次掀起了岛城学子文学的梦想和创作的激情。

“二中·半岛杯”学生记者征文大赛旨在为全市中小学生搭建写作交流的平台。自2016年以来，已连续成功举办四届，参赛学生与获奖学生逐年递增。2016年3000人参赛，2017年5000人参赛，2018年8000人参赛，2019年12000人参赛，每年的获奖学生中有不少成为优秀的半岛学生记者，也有不少学生以优异的成绩考入青岛二中和其他优质高中。每年一届的“二中·半岛杯”已成为岛城中小学期盼的优质比赛和享誉岛城的学生明星赛事。

### 大赛已惠及近3万岛城学子

启动仪式上，半岛都市报相关负责人表示，青岛二中是岛城知名度最高的名校，学校坚持以培养学生创新素质为核心，全面提升学生综合素质，在互联网+教学的驱动下，青岛二中实现了师生零距离、资源无边界和学习全时通三大利好，“造就终身发展之生命主体”的办学理念培养出一代代优秀学子。以学校优秀教育理念为支撑的青岛二中教育集团也迅速壮大，引发了惠及岛城师生的优质教育资源的一场巨变，二中教育集团总校长孙校长更在近日荣获“全国先进工作者”的称号。

青岛市作家协会副主席刘耀辉表示，这几年他亲眼见证着“二中·半岛杯”的发展壮大，惠及近3万岛城学子。本届大赛青岛市作家协会也将作为主办方，给予参赛选手更多的文学帮助。“文学在生活中扮演着重要作用，直接与我们的幸福感挂钩。希望学生们参加这样的大赛可以锤炼心性，培养文学素

养，让人生更幸福。”刘耀辉说。

启动仪式最后，青岛二中教育集团总校长、青岛二中校长孙先亮致辞，并宣布大赛正式启动。孙先亮表示，大赛前四届吸引了很多有志于写作、爱好写作的学生参与，也在社会上产生了强烈的反响。学生通过比赛锻炼自己，将自己的创意想法诉诸于笔端，提升着综合素质。“现在学生的成长需要多样化的平台去展现自己的个性，而‘二中·半岛杯’就是一个很好的平台，让他们能有机会去展现自己的创意，通过比赛有所表达、有所思考、有所展示、有所磨砺。”孙先亮说希望同学们能踊跃参加，把握住锻炼自己、提升自己的宝贵机会。

半岛新闻客户端、半岛都市报官方微博对大赛的启动仪式和写作指导讲座进行了全程直播。受疫情影响，今年大赛将简化比赛流程，主要采取线上比赛模式。本届大赛继续设中文和英文两种形式，不收取任何费用，获奖作品将择优在半岛传媒旗下的报、网、端等渠道推送。青岛盟诺学校和青岛爱学升网络科技有限公司将为本届大赛的获奖学生提供丰厚奖品。

### 不少参赛学生已考入二中

今年“二中·半岛杯”的启动，也受到岛城学子的热烈欢迎。“希望同学们都能踊跃参加这次比赛，展现自己，发掘自己的才华，这是一个展示自己的平台，喜欢写作的就快来报名吧！”半岛学生记者、青岛海信学校五年级学生杨青悠在仪式上分享往届大赛的参赛故事，他说自己平日里就喜欢阅读科普类、文学类的书籍，在他最近的一次写作中还写了一篇介绍小行星的说明文。他期待能在本次比赛中放飞自己的想象，抒发自己的梦想，获得好成绩。

“二中·半岛杯”已经连续举办四届，不少学生也连年参赛，征文大赛见证了学生们的成长。近几年，不少获奖学生成功考入青岛二中和其他优质高中，其中有王小淳、韩佳睿、符玉童、王宇飞、王雪婷、张芸萱、邢晟、管乐河山、孙晓睿等人。

毕业于青岛七中的管乐河山是半岛岛学生记者团的成员，曾连续参加三届“二中·半岛杯”征文大赛，还主持过两届大赛的颁奖典礼。他告诉记者，凡是与青岛二中有关的活动他都积极参与，想通过多种途径了解二中。在第三届“二中·半岛杯”颁奖典礼现场，他曾作为主持人和孙先亮校长面对面交流，孙校长和管乐河山定下了“二中见”之约，这个约定也一直激励着他。去年中考，管乐河山成功考入二中，感谢“二中·半岛杯”助他实现了梦想。

### 中英文专家分享写作经验

启动仪式结束后，刘耀辉和盟诺中国学术总校长Patrick Hardy博士还给学生带来了中文和英文两场写作指导讲座。刘耀辉向学生们分享了好作文的“诀窍”，“首先，好作文最重要的是真实，尤其是写记叙文，更要结合自己的亲眼所见、亲身所感，抒发真情实感。”刘耀辉表示，另外格局要大，学生应该深入社会，发现自己的城市之美，抒发心中的所爱。他举例说，比如关注社会中为生活苦苦挣扎的弱势群体、冲在抗疫一线的人和事等，都是一些很好的题材。最后，还要注意写作的艺术性。“真实有了，就有了打动别人的力量；格局有了，向大家展示了自己的世界；再加上技巧，就是很好的作文。”在讲座中，刘耀辉还向学生们推荐了一些儿童文学读物，希望能给他们的写作带来启发。

Patrick Hardy博士则从写作的重要性、优秀作文的标准、家长如何帮助提高孩子的写作能力等方面对同学们进行了英文写作指导。“我们通过阅读了解过去，通过写作让后来人了解现在，写作可以在不同文化之间、不同学科之间创造联系。”在Patrick Hardy博士看来，创新和想象是写作最重要的元素，具有独特的创意才能从众多作品中脱颖而出，“另外，写作要有一个清晰的中心观点，表达要有统一性和流畅性，文章首尾最好呼应。”Patrick Hardy博士表示，接下来盟诺学校还会推出系列公益讲座，帮助学生更好地参加比赛，提升写作能力。

## 参赛指南

### 中文组二选一 英文组设三大类型

参加中文组大赛的学生需提交一篇自写作文，作文题目自拟，体裁不限，内容符合大赛主题和主旨思想。中文组题目二选一：1.这一年，你的家乡青岛经历了很多，这座美丽的海滨城市在磨难中成长，在时代变迁下进步。在这个冬日，用温暖的文字书写你的家乡吧，记述家乡的美丽，细数身边的感动。2.15年后，你身边的世界是什么模样，你又是什样子？展开联想，发挥想象力，创造一个未来的世界吧。小学生字数在300~800字，中学生不超过1500字。

本届英文组大赛分为主题写作、创意写作、英文绘本创作三大类型。其中高中组以“墙”为主题，你是怎么理解我们生活里的这些“墙”？它们会怎样改变我们的生活？怎么打破这些墙？写一篇不少于300字的作文。初二初三组以“社交距离”为主题，你认为社交距离的优点和缺点分别是什么？写一篇不少于200字的作文。六七年级是创意写作，可从情景作文和续写作文中任选一篇。三至五年级组则要求学生从阅读过的经典绘本、故事中选择一个印象深刻的故事，重新诠释，手绘出一本英文绘本。绘本纸张要求A4纸的一半；页数不少于6页；必须用完整的句子；必须由学生本人亲自完成。绘制完成后扫描，以pdf形式上传至官方指定地址。

## 投稿方式

### 1 客户端报名

下载半岛新闻客户端，点击半岛圈，在首页点击“二中半岛杯”链接报名。

### 2 微信公众号报名

扫码关注“半岛都市报”官方微信公众号，点击菜单栏“征文大赛”进行报名。



### 3 集体报名

本次报名还接受以学校或机构为单位集体报名，由学校或机构老师统一将报名信息汇总。所有报名只有提交作文后，方为报名成功。

想了解大赛的详细信息，可



报名咨询电话  
80889492